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Постановка проблеми у загальному вигляді та ії зв'язок із важливими 
науковими та практичними завданнями. В проекті документу «Стратегія 
інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних 
викликів» [1] зазначено: «Для потреб інноваційного розвитку країни освіта відіграє 
надзвичайно важливу роль. Вона є не лише зв’язуючою, але й конструктивною 
ланкою в системі трьох головних складових інноваційної економіки – «наука – 
освіта – виробництво»». В переліку основних стратегічних пріоритетів і ключових 
заходів вказано на важливість вдосконалення кадрового забезпечення 
інноваційної сфери, підготовки сучасних фахівців вищої кваліфікації в області 
інноваційної діяльності та інтелектуальної власності. Але суттєвими перепонами 
на цьому шляху є відсутність єдиного, науково-обгрунтованого, дієвого, навчально-
методичного механізму підготовки кадрів для інноваційної сфери [1]. Тому 
дослідження в напрямку розробки моделей підготовки фахівців з управління 
інноваційної діяльністю є актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми і на яких спирається автор. Питання, які 
пов’язані з підготовкою фахівців для сфери інноваційної діяльності, 
розглядаються вітчизняними науковцями в декількох аспектах. Так в роботі [2] 
розглядаються теоретико-методичні засади підготовки майбутніх менеджерів до 
інноваційної професійної діяльності, з позиції педагогічних умов підготовки. В [3] 
акцент зроблено на аналізі рівнів управління, схем управління інноваційною 
діяльністю та факторів які впливають на процес прийняття управлінських рішень 
на діючих підприємствах. В [4-5] обґрунтовується необхідність підготовки та 
формулюються вимоги до менеджерів інноваційної сфери діяльності. В 
дослідженнях [6-9] за допомогою системних моделей висвітлено особливості 
взаємодії спеціальностей, які є базовими з точки зору розвитку будь-якої 
соціально-економічної системи, визначено функціональне призначення 
відповідних фахівців, сформульовано концептуальні положення їх підготовки. 

Велику увагу приділяють проблемам кадрового забезпечення інноваційної 
діяльності і в інших державах, безпосередньо в Росії. Це пов’язано з близькістю 
тих проблем, які виникають в сфері освіти, наукового та економічного розвитку 
наших країн. Так в працях [9-13] аналізуються підходи до підготовки фахівців в 
області інноваційного менеджменту, управління інноваціями, іноватики в межах 
багаторівневої системи навчання. В [14-16] детально розглядаються магістерські 
програми підготовки та профілі компетенцій, які необхідні фахівцям в сфері 
інноваційної діяльності. Дослідники з дального зарубіжжя також концентрують 
свою увагу на «м’яких компонентах» (знаннях, вміннях, компетенціях) [17-20] і 
вивчають особливості побудови національних інноваційних систем та ролі освіти в 
їх розвитку [21-22]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 
присвячується стаття. З наведеного огляду публікацій видно, що існує 
достатня кількість досліджень, в яких розглядаються проблема підготовки 
фахівців з управління інноваційної діяльністю. Проте майже відсутні роботи в яких 
це питання розглядається в рамках системно-цілістного підходу. 

Ціль статті полягає у розгляді взаємозв’язку спеціальностей необхідних 
для розвитку сфери інноваційної діяльності, та побудови моделі підготовки 
фахівців задіяних безпосередньо в управлінні інноваційною діяльністю. 

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ 
Методи та методики дослідження. Для досягнення поставленої мети 

використано методи порівняльного, логічного та системного аналізу. 
Виклад основного матеріалу дослідження. В роботі [6] було 

запропоновано модель взаємодії різних видів діяльності та спеціальностей, 
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пов’язаних з інноваційним розвитком соціально-економічних систем. Виходячи з 
аналізу галузевих стандартів вищої освіти України авторами було визначено 
наступні базові спеціальності: «Управління інноваційною діяльністю», 
«Інтелектуальна власність», «Управління проектами», «Консолідована 
інформація». Розглянемо особливості підготовки зазначених фахівців в межах 
російської та української систем освіти. 

В 2002 році в Росії у порядку експерименту створено напрям підготовки 
«Інноватика», який було віднесено до групи напрямків «Техніка і технологія», а 
також спеціальність «Управління інноваціями» в рамках цього напрямку [23]. (З 
метою скорочення списту літератури в подальшому відносно офіційних 
документів Міністерства освіти Російскої Федерації будемо посилатись на його 
сайт та сайти підлеглих організацій без уточнення номеру документу). Крім того 
існують і такі спеціальності як менеджмент високих технологій, організація 
управління наукоємними виробництвами та інші. Пізніше було впроваджено 
напрям підготовки «Наукомісткі технології та економіка інновацій». 

На рис.1 зображено освітні маршрути якими можна скористатися при 
професійній підготовці за напрямком «Іновація» [24]. Стосовно змісту навчання, 
відповідно до федеральних державних освітніх стандартів [23]. За програмою 
підготовки бакалавра техніки та технології цикл загальнопрофесійних дисциплін 
включає: теорію інновацій, управління інноваційною діяльністю, маркетинг в 
іноваційній сфері, економіка і фінансове забезпечення інноваційної діяльності, 
правове забезпечення інноваційної діяльності, інфраструктура нововедень та 
інш. Його обсяг складає 2244 години із 7344 передбачених планом підготовки. В 
державному освітньому стандарті підготовки магістра техніки і технології 
обов’язковий (федеральний) компонент дисциплін передбачає вивчення історії і 
філософіі нововведень, сучасних проблем інноватики, комп’ютерної технології в 
інноваційній та педагогічній діяльності обсягом 700 годин із 4787 годин програми 
підготовки. А програма підготовки інженера-менеджера включає як цикл 
загальнопрофесійних дисциплін, який викладається на програмі підготовки 
бакалавра техніки та технології напрямку «Інноватика», а також додаткові 
дисципліни такі як промислові технології та інновації, управління інноваційними 
проектами, технологія нововведень, стратегічний менеджмент в інноваційних 
організаціях, управління якістю, метрологія, стандартизація та сертифікація – 
загальним обсягом 2006 годин. 
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Рис. 1. Освітні маршрути підготовки фахівців за напрямком інноватика у Російській 
Федерації [24] 

 

В вимогах до знань та умінь магістра з інтелектуальної власності відповідно 
до розробленого державного освітнього стандарту особлива увага також 
приділяється інноваційний сфері, а саме: основам інноваційного менеджменту та 
венчурного підприємництва, методології інноваційного розвитку та 
закономірностям інноваційної діяльності, інноваційному аудиту, психологічному 
супроводженню інноваційної діяльності [23]. 

Слід зазначити, що система вищої освіти в Росії на етапі реформування. 
Здійснено перехід на дворівневу систему освіти бакалавр-магістр, проте 
законодавство залишає деяким вузам право зберегти навчання за програмою 
підготовки спеціаліста. Проводиться коригування напрямків підготовки так, 
наприклад, напрям підготовки «Інноватика» включено до групи напрямків 
«Управління в технічних системах». Вищі навчальні заклади можуть в рамках 
одного напрямку підготовки реалізовувати декілька магістерських програм. Крім 
того, у разі отримання статусу федерального інноваційного майдану, вони 
можуть вводити додаткові компетенції до переліку заявленому у федеральних 
державних освітніх стандартах і навіть розробляти і реалізовувати нові профілі 
підготовки бакалаврів [23]. На рис.2 наведена взаємозв’язки напрямів підготовки, 
профілів підготовки та програм підготовки з прикладами конкретних назв, які 
розміщені на сайтах російських вузів. 
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в) г) 
а) загальна структура; б) спрощена структура напрямку «Інноватика» рівня бакалавріату; 

в) спрощена структура напрямку «Економіка і управління»; г) спрощена структура напрямку 
«Інноватика» рівня магістратури 

Рис. 2. Структура напрямків, профілів та програм підготовки фахівців для сфери 
інноваційної діяльності 

Слід відзначити, що окрім освітніх стандартів в Росії є і професійні 
стандарти. Наприклад, стандарт «Менеджер інноваційної діяльності в науково-
технічній та виробничій сферах» затверджений Міністерством праці в 2004 році 
[25]. Він визначає напрямки діяльності, вимоги до досвіду практичної роботи, 
рівню освіти, назви посад та перелік посадових обов'язків. За цими параметрами 
виділено три рівня інноваційних менеджерів (другого, третього та четвертого). На 
другому рівні менеджер переважно займається підготовкою матеріалів 
необхідних для роботи с партнерами та споживачами на ринку інноваційного 
продукту, веде збір та аналіз патентно-правової та коньюктурної інформації. На 
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третьому – виконує оперативне планування та організацію робіт по управлінню 
інноваційною діяльністю, працює з партнерами, управляє етапами інноваційного 
проекту, оцінює комерційний потенціал технологій, а на четвертому – управляє 
портфелем інноваційних проектів, здійснює стратегічне планування та оцінку 
результатів інноваційної діяльності.  

В 2009 році розроблено професійний стандарт «Фахівець з управління 
інтелектуальною власністю», а в 2013 Міністерство економічного розвитку РФ 
планувало розробку концепції професійного стандарту «інженер-
патентознавець» [26]. Міністерством праці та соціального захисту затверджено 
професійний стандарт керівника проектів в галузі інформаційних технологій [27]. 

В роботі [28] наведено схему взаємодії інноваційних менеджерів, інноваторів 
і менеджерів технологічних стартапів, а також особливості їх діяльності (рис.3).  

 

 
 

Рис. 3. Схема взаємодії інноваційних менеджерів – ИМ, інноваторів і менеджерів 
технологічних стартапів – МТС [28] 

Але автором не досліджено питання відповідності змісту навчання в системі 
освіти нагальним потребам бізнесу. Крім того не зовсім зрозуміло, які 
функціональні обов’язки повинні виконувати фахівці відповідних спеціальностей 
в системі забезпечення процесів розвитку та функціонування на конкретному 
підприємстві.  

В Україні як і в Росії також реалізується багаторівнева система освіти. Але, 
на відміну від Росії в Україні існують окремі програми підготовки, які змістовно 
можна виділити з російських програм підготовки з напрямку «Іноватика». На нашу 
думку при розробці магістерської програми підготовки з управління інноваційної 



“Управління проектами та розвиток виробництва”, 2013, № 4(48) 

 
7 

діяльності розробники українського стандарту не врахували цього, а були 
повністю орієнтовані на російські програми підготовки. Тому в цій програмі можна 
виділити дуже багатот компетенцій, які формуються на інших магістерських 
програмах. Підтвердженням цього є перелік первинних посад, які можуть 
займати магістри після її закінчення, наприклад, керівник проектів та програм у 
сфері матеріального (нематеріального) виробництва, менеджер (управитель) у 
сфері надходження інформації, начальник відділу патентної та винахідницької 
роботи, начальник відділу науково-технічної інформації, та ін. [29]. Крім того, в 
Україні в межах напрямку підготовки «Менеджмент» ведеться підготовка 
бакалаврів, спеціалістів та магістрів за спеціальністю «Менеджмент інноваційної 
діяльності». 

Порівняння освітньо-професійної програми підготовки магістрів з управління 
інноваційною діяльністю з програмами підготовки бакалаврів, спеціалістів, 
магістрів менеджменту інноваційної діяльності показує, що за назвою і змістом 
дисципліни професійної спрямованості, які викладаються на цих спеціальностях, 
на 70% ідентичні. Дублювання і термінологічна неузгодженість спостерігається при 
аналізі переліку компетенцій зафіксованих в освітньо-професійних програмах 
підготовки магістрів за спеціальностями управління інноваційною діяльністю, 
управління проектами, інтелектуальна власність, консолідована інформація, 
менеджмент інноваційної діяльності. Такий стан можна пояснити тільки тим, що 
освітні стандарти були створені у різні теріоди часу, різними групами розробників і 
головне без урахування системи взаємозв’язків між вказаними спеціальностями, 
тобто без системно-цілісного бачення особливостей реалізації професійної 
діяльності відповідними фахівцями на практиці в рамках реалізації одного з 
головних завдань діяльності будь якого суб’єкту господарювання – завдання 
розвитку. 

Виходячи з наведеного протиріччя нами пропонується наступна модель знань 
про діяльність з розвитку соціально-економічних систем, яка дає змогу виявити 
місце фахівців різних спеціальностей при реалізації завдання розвитку (рис. 4). 

В запропонованій моделі враховується, що будь яка діяльність має свою 
методологію під якою розуміється вчення про організацію діяльності [30]. Крім 
того, враховано той факт, що такі терміни як «менеджмент», «управління» та 
«керівництво» мають різну сутність [31]. На жаль сьогодні ці терміни дуже часто 
вживаються як слова-сіноніми. Але вже багато дослідників більш детальніше 
враховують сутнісну різницю в тому чіслі і в області управління інноваційною 
діяльністю [3]. Сьогодні не існує однозначного трактування цієї різниці. Тому в 
данній роботі використано визначення, які наведені в роботі [32] в рамках единої 
термінологічної системи. Модель передає логіку, яка закладена в моделі 
«Піраміда 3М» [33]. Вона передбачає три рівня знань, які визначають 
ефективність та результативність будь якої продуктово-технологічної діяльності. 
Це рівень методології, медоду (як напрямку руху) та методик (інструментарію), в 
яких безпосередньо формалізовані знання необхідні для виконання конкретних 
операцій діяльності. 
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Рис. 4. Модель знань про діяльнысть з розвитку соціально-економічних систем 
 

ОБГОВОРЕННЯ 
Обгрунтування отриманих результатів. Аналіз змістовних зв’язків, які 

випливають зі взаємного розташування моделі (рис. 4) показує, що підготовка 
фахівців для реалізації діяльності з управління розвитком реалізується в рамках 
трьох магістерських програм: управління проектами, інтелектуальна діяльність та 
управління інноваційною діяльностью. Виходячи з цього та застосовуючи 
системно-цілісний підхід до підготовки фахівців ці три спеціальності повинні мати 
спільний блок підготовки – методологія управління розвитком. Його можна 
засвоювати тільки після розуміння та засвоєння методології розвитку. Вивчення 
цієї методології є обов’язковим для усіх напрямків та спеціальностей які пов’язані 
з розвитком. Практика паралельної підготовки фахівців за різними 
магістерськими спеціальностями довела, що з загального обсягу годин 
теоретичного навчання на вивчення методології розвитку потрібно виділяти 
приблизно 5-7%, для вивчення методології діяльності з розвитку – 13-15%, а 
решта (приблизно 80%) – для вивчення методів та інструментів діяльності за 
конкретною спеціальністю. 

Щодо спеціальності «Управління інноваційною діяльністю». Для розуміння 
змісту навчання використаємо також модель «Піраміда 3М», але в аспекті 
часової метрики (рис. 5). 

З цієї позиції можна виділити діяльність зі стратегічного керування, 
тактичного менеджменту та операційного управління. Як бачимо, базові 
компетентності стратегічного керування повинні проявитися при створенні 
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систем управління інноваційною діяльністю суб’єктів господарювання (СГ), 
аналізі та плануванні показників інноваційного розвитку, а також при 
обґрунтуванні бюджету стратегічного розвитку СГ. Ці компетентності не 
передбачають врахування мяких компонентів інноваційної діяльносі, які повинні 
проявлятися в першу чергу при виявленні інновацій, які необхідні для розвитку 
СГ, та при реалізації трансферу технологій. Вони складають сутність базових 
компетентностей тактичного менеджменту. А до базових компетентностей 
операційного управління відносяться компетентності організації підготовки 
випуску інноваційної продукції, забезпечення її легалізації на ринку, та створенні 
конкретних інноваційних структур типа малих інноваційних підприємств. 

 

 
 

Рис. 5. Модель програми підготовки фахівців за спеціальністю «Управління інноваційною 
діяльністю» за часовою метрикою, дисциплінами та компетентностями, які формуються 

при їх вивченні 
 

Висновки та напрямки подальших і перспективи досліджень. 
Перераховані компетентності можна розглядати як цілісне ядро 
компетентностей, які визначають сутність змісту підготовки фахівців з управління 
інноваційною діяльністю. При цьому залишаються відкритими питання перевірки 
рівня сформованості таких компетентностей з позиції цілісного підходу. Тобто 
необхідна розробка засобів диагростики, які б дозволяли переверяти не 
локально сформовані компетентності з конкретної дисципліни, а усі 
компетентності, які накоптсені на дату перевірки. 
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